■李冬梅:全国维护妇女儿童权益先进个人,江苏省苏州市吴江区检察院检察官

15岁少女导演坑爹戏 "五步"溯源化解家庭危机



□本报记者 管莹 通讯员 沈姝平

从事未检工作9年,江苏 省苏州市吴江区检察院第一检 察部副主任李冬梅办理了500 余件未成年人犯罪案件,但接 手孙某故意杀人案时,她还是 很震惊:到底是怎样的积怨,让 15岁少女想雇凶杀害自己的亲 生父亲?

少女网上雇凶

自幼与外公外婆在北方老 家生活的孙某,在7岁时回到 在南方某省工作的父母身边, 从小学开始就读寄宿制学校。 在父亲孙某甲眼里, 孙某磨 蹭、邋遢、学习习惯差, 父亲 "恨铁不成钢",时常批评打骂

2020年1月, 孙某因疫情 原因放假在家上网课,父亲又 因生活习惯等琐事与孙某发生 了冲突,对其殴打数次。孙某 多次向母亲求助,而母亲却放

感到绝望、无助的孙某,竟 然产生了杀害父亲孙某甲的念 头。她选择铤而走险在网上发 帖子,试图雇用凶手杀害父亲, 以摆脱父亲对自己的伤害。

江苏一男子倪某看到孙某 的发帖后,回应称支付80万元 可以代办。同年2月17日,孙某 来到苏州市吴江区与倪某见面 协商。孙某因无力支付高昂的 佣金,遂与倪某商量,打算编 造谎言假装自己被绑架, 向父 亲孙某甲索要100万元赎金, 并提出如果父亲同意支付就放

二人在某宾馆房间内预谋 如何使用微信账号给孙某甲发 送信息时,被公安机关当场抓 获。2020年3月,公安机关以孙 某涉嫌故意杀人罪,提请苏州 市吴江区检察院审查逮捕。

追查背后隐情

这个案件发生在家庭成员 内部,案件性质非常特殊。多年 的未检工作经验让李冬梅深 知,办理未成年人犯罪案件,比 行为更重要的是"行为人",要 开展好详细的社会调查,查明 犯罪原因。要办理好一个案子, 更要挽救一个家庭。

2020年3月,李冬梅通过 网络连线了孙某的外公外婆、 父亲及马上要生二胎的母亲, 了解了孙某的成长经历和父女 间产生冲突的缘由。

随后,经提审讯问与复核 证据,李冬梅查明,孙某并未告 知倪某自己的家庭住址、父亲 的生活路线,倪某也未进行踩 点、准备犯罪工具、制定作案计 划。在二人协商过程中,倪某曾 多次劝孙某放弃,回老家和外 公外婆一起生活。

对于是否真要杀害父亲, 孙某的内心摇摆不定。她提议伪 造被绑架的假象,向父亲索要 赎金,更多的是想求证父亲是 否在乎自己,是否忍心看自己 被坏人伤害。该提议仅限于犯 意表示阶段,并未向父亲发出。

孙某本次失足主要是因为 父亲长期家暴造成的创伤日益 加重,以及和父亲缺乏良好的 沟通方式,导致其情绪管理不 当,应对模式错误,认知和行为 出现偏差。

该院随即召开检察官联席 会议,经讨论后一致认为,本案 中孙某产生了故意杀人的犯意 表示,为犯罪实施了一定的准 备行为,但尚处于犯罪预备的 准备阶段,不具备对法益造成 现实威胁或侵害的现实可能 性;孙某杀人的主观故意摇摆 不定。该院认为孙某情节显著 轻微、危害不大,不构成犯罪,

●开展详细的社会调查,查明孙某的家庭情况和犯罪原因

●召开检察官联席会议,一致认为孙某虽然杀人的主观故意摇 摆不定,为犯罪实施了一定的准备行为,但尚处于犯罪预备的准备阶段, 不具备对法益造成现实威胁或侵害的现实可能性,情节显著轻微、危害 不大,不构成犯罪。

●委托心理咨询师为孙某进行**心理疏导**,评估其是否有自杀、 自伤等风险,并对其长期遭遇家暴的创伤开展疏导和抚慰。

●举办**不批捕训诫会**,对孙某的偏差行为及孙某父亲的家暴行

●委托孙某居住地检察院,联合当地妇联、居委会、派出所对孙某父 亲的家庭暴力行为依法开展 家庭教育指导

对其不批准逮捕,公安机关也 认可了检察机关的意见。

父女关系"阴转晴"

李冬梅认为,孙某的行为 属临界犯罪边缘的严重不良行 为,倘若其对行为的危害性认 识不足、对亲子矛盾的应对方 式不改变,父母的教养方式不 纠正,孙某再次触法的风险极

审查逮捕期间,李冬梅委 托心理咨询师先后两次为孙某 进行心理疏导,评估孙某是否 有自杀、自伤等风险,并对其 长期遭遇家暴的创伤开展疏导

为了真正挽救孙某及其家 庭,经提前与孙某家人沟通,李 冬梅决定为孙某举办一场不批 捕训诫会,对孙某的偏差行为 及孙某父亲的家暴行为进行训 诫教育。

"如果不能正确疏导自己 的负面情绪,不计后果作出过 激行为,将产生严重的后果!" 检察官、民警对孙某开展训诫 教育,帮助其认清行为可能造 成的社会危害性,向其释明面

对家暴时正确的求助方式,引 导其正确处理负面情绪,树立

"你作为孙某的监护人,对 其多次实施家庭暴力,给其身 体、精神造成了创伤,对其本次 违法行为负有不可推卸的责 任!"会上,检察官通过视频连 线,同步对孙某甲进行了训诫, 向其阐明了家暴行为应承担的 法律后果,督促其改变教养方 式,正确履行监护职责。

"我对训诫的内容全部接 受,对这些年教育女儿的方式 深表后悔,我承诺会努力改正、 用行动换回女儿的原谅。"孙某 甲对女儿真诚表示,孙某也为 自己的一时冲动痛哭后悔。

"通过这场仪式,孙某人生 的第一场重大心理危机已经安 然度过。"在场的心理咨询师邓 妍老师说。

为避免家暴再次发生,吴 江区检察院积极开展异地协 作,委托孙某居住地的检察院, 联合当地妇联、居委会、派出所 对孙某父亲的家庭暴力行为依 法开展告诫和亲职教育。李冬 梅则通过微信、电话持续跟踪, 为孙某及其家庭提供家庭教育 指导资源。

目前,孙某与父亲的关系 已得到明显改善,学习成绩向 好,家庭氛围也更为融洽。

案件办完后,李冬梅仍在 思考和探索,检察官还能为这 类孩子的家庭做些什么。在与 未成年犯罪嫌疑人父母沟通 时,家长们向她倾诉得最多的, 是不知道怎么跟孩子沟通、管 不了孩子……

针对这些问题,在吴江区 检察院党组的支持下,自2020 年5月起,李冬梅积极引入专 业司法社工,对涉罪未成年人 开展精准帮教,督促不捕、不 诉训诫及督促监护令的全覆 盖;对32位涉罪未成年人父 母开展精准指导,邀请家庭教 育专家开展家长支持性成长团 体系列培训,推动解决家庭教 育痛点。

检察英模的か楽ぬす

使用老东家的技术资料"克隆"产品

三名80后侵犯商业秘密被判刑

本报讯(记者吴贻伙 通讯 员查丹) 三名80后年轻人注 册成立新的公司后,通过原任职 公司的技术资料生产销售类似 产品,给原任职公司造成50多 万元的经济损失。

日前,由安徽省宣城市检察 院提起公诉的这起案子,一审法 院以侵犯商业秘密罪,分别判处 被告人朱某、郑某、王某有期徒刑 八个月至七个月,各并处罚金10 万元。一审宣判后,三名被告人没 有提出上诉,目前该判决已生效。 安徽某数控科技有限公司

(下称"数控公司")系专业研发、生 产、销售高端工业自动化装备的国 家高新技术企业,公司技术资料设 有保密措施且未许可他人使用。

被告人朱某、郑某、王某先 后入职该数控公司,且均与数控 公司签有保密协议,郑某同时还 签订了《竞业禁止协议》。

2019年6月,被告人朱某、 郑某、王某共同注册成立杭州

某智能科技有限公司(下称 "智能公司"),拟生产类似于 数控公司的产品,由郑某、王 某二人隐名实际运营。自2020 年3月起,被告人朱某、郑某、 王某先后通过数控公司技术 部经理王某甲(另案处理)等 人获取了数控公司的图纸等 相关技术资料及客户信息,并 以此组装类似生产线并销售 给多家公司,给数控公司造成

2021年5月,被告人朱某、 郑某、王某被抓获归案。此案由 宁国市公安局侦查终结,并移送 宁国市检察院审查起诉。同年10 月,宁国市检察院将此案转至宣 城市检察院审查起诉。办案过程 中,宣城市检察院立足案件事 实、证据采信、案件定性等方面, 围绕案件难点开展分析论证。承 办检察官还多次走访被害企业 了解案件情况,听取相关诉求, 为被害企业答疑解惑。

宣城市检察院认为,被告人 朱某、郑某、王某以不正当手段 获取他人商业秘密,情节严重, 应当以侵犯商业秘密罪追究其 刑事责任,遂就此案提起公诉。 日前,法院开庭审理该案,三被 告人对检察机关指控的犯罪事 实和证据没有异议,并自愿认罪 认罚,法院依法作出上述判 决,检察机关起诉认定的全部 犯罪事实及提出的量刑建议 均得到法院判决支持。

工地负责人擅自变卖废料,盗窃还是职务侵占?

经济损失57万余元。

洛阳偃师:精准监督改变案件不当定性

贯彻习近平法治思想 强化新时代法律监督

件追

□本报通讯员 刘建鹏 田苗 张德柱

项目经理让下属把施工现 场的废方木、钢筋头、铁皮、工字 钢等废边角料拿到废品收购站 卖掉换钱,这种行为涉嫌什么罪 名,是盗窃还是职务侵占?河南 省洛阳市偃师区检察院经组织 员额检察官联席会议讨论,认 为这种行为属于职务侵占,但不 够定罪标准,不构成犯罪。经建 议,目前公安机关已对该案撤回 移送起诉。

符某是洛阳市偃师区某村 棚户改造工程的项目经理,负责

项目工地的日常工作。该项目老 板是马先生,符某为马先生工作 多年,深受器重。

2021年6月,该工程项目的 6号楼完工,剩下一些废方木、钢 筋头等材料,符某便向马先生 请示如何处理。因为袁某具体 负责工地上废料的处理工作, 马先生便让袁某处理。于是, 袁某让程某等人将这些边角料 拉到某废品收购站卖了。

同年10月,工地上又积攒 一些废方木、钢筋头等材料。 符某觉得"少量的废料就没有必 要向老板请示了",于是,直接让 陈某和程某把废料处理"换点零 花钱晚上吃饭"。二人听了很高 兴,将东西卖了1100元,回来给 负责废料处理的袁某上交了600 元,给了符某200元,其余300元 三人用于吃饭喝酒。

第一次换"零花钱"如此顺 利,符某上了瘾。于是,他又安排 二人卖了第二次,将卖得的600 元用于吃饭喝酒。第三次他们卖 得900元,但这次被马先生发现 了,随后报警。

三人到案后,很快供述了上 述情况。后经鉴定,项目工地被 盗物品价值共计2610元。公安 机关遂以涉嫌盗窃罪立案,并将 三人移送偃师区检察院审查起

承办检察官李霞通过认真阅 卷,对案件事实有了深入了解,她 认为本案的核心问题是,符某作 为项目经理,身为施工现场的负 责人,到底有无废料处理权限? 符某认为有,而马先生认为没有。

马先生认为,标准的废料处 理程序应该是,由袁某负责"把 卖回来的钱入账",但事实是他 们并没有相应规范的账本提供。 袁某也说自己卖完废料后,"有 时候记到账上了,有时候是记在 脑子里",其实是一笔糊涂账。综 合分析研判后,李霞认为,因该 公司的账目管理不规范,不能仅 靠马先生的证言定罪。尽管按 照分工应由袁某负责废料的处 理,但符某作为工地的项目经 理,承担着工地施工项目的日 常管理职责,其对施工现场的 废弃物料应具有一定的管理权 限,其未经老板许可直接安排程 某和陈某将废料变卖的行为,属 于利用职务便利窃取单位财物 的行为,涉嫌职务侵占罪。按照 刑法规定,职务侵占的定罪标准 是6万元,而本案的涉案金额只 有 2610 元,因此三人的行为并 不构成犯罪。

案发后,李霞了解到,马先 生很快对陈某和程某出具了谅 解书,但坚持要追究符某的刑事 责任。马先生认为,自己待符某 不薄,每月给他将近2万元的工 资,可他还是不知足,所以必须

为顺利办理此案,李霞经过 走访了解到,尽管马先生报案 了,但因为符某工作能力不错, 所以即便到了审查起诉阶段,符 某仍然在马先生的工地工作,双 方存在调解谅解的基础。后经协 商,符某同意以自己的部分工资 作为对马先生的赔偿,马先生最 终原谅了符某。

经检察官联席会议讨论,大 家一致同意李霞的意见,认为三 人的行为不构成犯罪。最终,该 院建议公安机关撤销案件。

奥进行时

代表团	*	•		奖牌总数
挪威	14	7	8	29
德国	10	7	5	22
美国	8	8	5	21
瑞典	7	4	4	15
中国	7	4	2	13
奥地利	6	7	4	17
荷兰	6	5	4	15
瑞士	6	1	5	12
ROC	5	9	12	26
法国	4	7	2	13

(截至2月17日 据新华社)

冬奥视点



2月17日,中国队选手张可欣在比赛中。当日,北京2022年 冬奥会自由式滑雪女子U型场地技巧资格赛在张家口云顶滑雪 新华社记者薛玉斌摄

冬奥故事

唯有坚持与热爱不可辜负

□新华社记者 夏亮 杨帆 朱青

"四朝元老"徐梦桃、齐广璞历经艰辛终于得偿所愿;从小热 爱滑雪的苏翊鸣、谷爱凌初登奥运赛场便光芒万丈。在北京冬奥 会上,他们用实际行动证明,在追逐梦想的道路上,唯有坚持与热 爱不可辜负。

莫道桑榆晚,为霞尚满天。

31岁的徐梦桃,坐拥27个世界杯分站赛冠军,是女子空中技 巧世界杯历史第一人。职业生涯中,她几乎拿遍了所有的冠军, 唯独缺少一枚分量最重的冬奥会金牌。从温哥华到索契再到平 昌冬奥会,她无一例外在比赛中都出现了失误。站上北京冬奥会 的赛场,她需要克服的不只是长年累月训练和比赛积攒下来的伤 病,更需要战胜内心渴望成功又害怕失败的恐惧。不是没想过放 弃,但站上最高领奖台的梦想,最终还是让她毅然决然选择再战

31岁的齐广璞,在此前的三届冬奥会上甚至从未站上过领奖 台。为了逐梦,他在2013年世锦赛上完成了当时世界上首个男子 空中技巧难度5.0的动作。虽然在索契冬奥会上摔过,在平昌冬 奥会上也失误过,但十年如一日的坚持,也让他最终守得花开见 月明。北京冬奥会上,他正是凭借难度5.0的动作,最终完成了对 自我的招越。

心之所向,自当竭力而往。

4岁走上雪场开始玩单板的苏翊鸣,在成为职业滑手前,也曾 是一颗冉冉升起的童星。不过演艺的缘起也是始于对滑雪的热 爱,在少年人生的十字路口,他选择了遵从内心,择一事而全情投 人。为了内心萌发的梦想,他在训练中倾其所有。这也让他在赛 场上不断实现飞跃,最终在不满18岁的年纪,就实现了成为最好 的单板王的心愿。

和苏翊鸣年龄相仿的谷爱凌,也是从小就极度热爱滑雪。为 了全力备战北京冬奥会,她提前一年完成了高中课程,以便有更 多时间专注于训练。

因热爱而坚持,因梦想而坚定。从徐梦桃、齐广璞,到苏翊 鸣、谷爱凌,年龄不同,环境不同,但他们不约而同的选择,奠定了 他们最终在北京冬奥会赛场上成功的基础,诠释了在追梦的道路 上,坚持和热爱不可辜负!

"每一个不曾起舞的日子,都是对生命的辜负!"在人生的道 路上,何以前行,唯有热爱;何以成功,唯有坚持。

(新华社河北崇礼2月17日电)

